



责任编辑:张云凌 视觉编辑:赵晨煊

两会专访

省人大代表,省科技厅党组书记、厅长龙奋杰:

优化创新生态 推进科技创新跨越式发展

□记者 李代姣



龙奋杰代表

“‘十四五’开局之年,河北省科技创新迈出了坚实的第一步。政府工作报告为我们指明了今年科技创新工作的

主要任务目标。”省人大代表,省科技厅党组书记、厅长龙奋杰在接受记者采访时说,省科技厅将在加大研发投入、引进高端科技人才、加快科技成果孵化转化、引导企业增强创新能力等方面加大力度,整合优化科技资源,打好关键核心技术攻坚战,提高创新链整体效能,着力建设科技强省,推动创新发展实现新突破。

“聚焦制约河北省重点产业创新和社会发展中的关键问题,省科技厅将持续组织实施一批科技项目,支持开展基础研究,提升原始创新和自主

创新能力,围绕产业链部署创新链,深入推进‘两链’融合,聚焦全省12个主导产业和107个县域特色产业,加强创新资源统筹,精准实施重大科技专项,着力攻克一批关键核心技术。”龙奋杰代表说。

龙奋杰表示,河北将培育一批产业“高精尖缺”人才、青年科技人才。同时,背靠京津“大树”,筑巢引凤,探索多元化合作模式,加强院士专家引进,建立稳定支持机制,推动院士专家入冀工作。让“最强大脑”引得来、留得下、用得好,服务河北科技创新和经济社会高质量发展。

“今年,省科技厅还将制定和实施科技体制改革行动方案,落实‘揭榜挂帅’等创新机制,赋予创新领军人才更大技术路线决定权和经费使用权。加快推进京津冀协同创新共同体建设,打造承接京津成果转化转移的载体平台。完善科技企业孵化育成体系,培育一批研发能力强、成长潜力大的科技企业。”龙奋杰表示,省科技厅将在“抓战略、抓改革、抓规划、抓服务”上下功夫,不断优化科技创新生态,确保国家和我省科技政策落到实处,为加快建设创新驱动、跨越赶超的现代化河北提供有力科技支撑。

省人大代表,省生态环境厅党组书记、厅长李晋宇:
推行监管执法改革 提升生态治理现代化水平



李晋宇代表

“在过去一年里,河北的大气治理实现了PM2.5下降15.3%,这是自‘十三五’时期以来,降幅最高的一年。”省人大代表,省生态环境厅党组书记、厅长李晋宇在接受记者采访时说。

“河北省在2021年大气污染防治中取得历史性新成绩,石家庄、邢台、邯郸三市退出全国空气质量综合指数排名后十行列,全省在后十的城市从2013年的7个减少到1个。全省地表水国考断面优Ⅲ类比例达到73%,劣Ⅴ类断面全消除。白洋淀淀区水质全部达到Ⅲ类及以上标准,实现从劣Ⅴ类到Ⅲ类的跨越性突破。可喜成绩背后,是河北省坚持不懈治污染、优生态、绿色低碳发展迈入新轨道的生动实践。”李晋宇说,“站在新的起点上,河北要继续打好污染防治攻坚战,继续实施蓝天、碧水、净土治理工程,着力减污降碳协同增效,推动生态环境质量持续提升。”

李晋宇表示,2022年将大力度推行非现场监管执法改革,有效提升生态环境治理能力现代化水平。“我们实行在线数据和视频监控设施的全面覆盖,从而建立一个无所不包、无所不及的大数据指挥平台。”李晋宇介绍,这个平台24小时全天候运行,可以随时发现问题、处理问题、解决问题,做到无事不扰、无据不查、轻微不罚。“传统的生态环境监管方式靠执法人员进企业去检查,如果逐步改为线上的监管和执法,就会减少对企业生产经营活动的干扰。”李晋宇认为,这样既提高了监管执法的效率和权威,又维护了企业正常生产经营的发展环境。从人海战术到“智慧”治污,河北生态环境监管正在持续发力。

省政协委员,省统计局党组书记、局长杨景祥:

打造沿海经济崛起带 推进高质量发展

□记者 赵晓慧 张晨光 李代姣 信贺宁



杨景祥委员

政府工作报告提出,打造沿海经济崛起带,建设环渤海港口群,深化港产城融合发展。这与省政协委员,省统计局党组书记、局长杨景祥的提案不谋而合。

“建设现代化经济强省、美丽河北,必须依靠高质量发展,而高质量则需要有增长极作为支撑,沿海经济就是这样一個增长极。”杨景祥说,随着我省一系列支持沿海经济发展政策措施的出台,沿海经济得到快速发展。“但也存在一些问题,

“这是短板,也是潜力。”杨景祥建议,要从五个方面入手,激发沿海经济新活力:依靠政策体制推动,营造良好营商环境;发展高附加值临港产业,构建现代蓝色体系;打造技术创新平台,提升沿海地区吸引力;发挥河北自由贸易试验区优势,构筑国内国际双循环战略高地;港产城融合发展,推动沿海地区经济崛起。

“我们将结合统计工作实际,将政府工作报告中提到的战略要点、重大课题转化为实际工作中的具体举

措。”杨景祥表示,将围绕12大主导产业、现代服务业、战略新兴产业、数字经济等重要内容进行专题研究、重点突破,全力推进河北经济社会高质量发展。

统计是经济社会发展的重要综合性基础性工作,统计数据是国家宏观调控和决策管理的重要依据。杨景祥称,2022年,仍将以实事求是、应统尽统为原则,把全年的经济社会发展成就反映出来,为建设现代化经济强省、美丽河北贡献统计力量。

两会专访



围“芦”夜话

“解决小学‘三点半’难题做法在全国推广”,政府工作报告中这句简短有力的话振奋人心,更见证了过去一年的努力:从弹性放学制到按需延长课后服务时间,从提供看管基本服务到开设多样兴趣活动,全省小学课后服务实现全覆盖,643万学生乐享此项服务。

低龄学生放学“无人接管”曾困扰不少家长。2021年,河北省明确将解决“三点半难题”作为“我为群众办实事”实践活动办好10件民生实事之一。随着各地的积极探索,大家直观感受到有人帮“带娃”的贴心和暖心,尤克里里、舞蹈、合唱、国画、缝纫等多姿多彩的“三点半课堂”,也丰富着学生们的课余生活,这是“双减”工作结出的硕果,一幅德智体美劳全面发展的美好画卷徐徐展开。

人才培养是育人和育才相统一的过程。减轻校内课业量,增加校内课后服务,这种一减一增的“绣花功夫”,彰显出让教育回归本源的初心和决心。从长远来看,德智体美劳全面发展不是口号,需要学校、家庭和社会的共同努力。“学校更要发挥好教育主阵地作用,提升教育教学质量”“要进一步完善家庭、学校和社会的协同育人体系”“要不断完善课后服务,加强保障力度”“合理提高参与课后服务教师的补助标准”……这些“两会好声音”承载着百姓对教学质量管理和管理水平的更高期待,为教育改革实践拓宽了思路。锚定高质量、高标准、高效率,从校内校外双向发力,切实减轻中小学生的课业负担、作业负担,让学生健康全面发展,需要持续发力、久久为功。

芦静

校内「带娃」要下足绣花功夫

长城融媒

从这里出发
听听委员回去要干啥

1月19日上午,政协河北省第十二届委员会第五次会议圆满完成各项议程,在河北会堂闭幕。

参会的省政协委员们带着会议精神,怀揣着对未来发展的信心,将奔赴各自岗位。回去后准备怎么干?我们一起听听委员们的心声吧!

主播带你看两会
小窗口 大舞台

随着北京冬奥会脚步越来越近,冬奥成了今年两会代表、委员们热议的话题。说冬奥,话冰雪,让我们一起期待,一起向未来!

紧抓重大机遇 勇于担当作为
全力推动创新发展绿色发展高质量发展

(上接第一版)加强招商引资,紧盯开工率、投资完成率、资金到位率,强化项目全流程管理、全要素保障,全方位考核。要着力转型升级,围绕县域特色产业,加强产教、产研、产需、产融对接,加大技术创新和人才引进力度,提高产业质量效益。要着力乡村振兴,做优做强特色农业,大力发展农产品深加工,提高农产品附加值,深入实施乡村建设行动,打造宜居宜业的美丽乡村。要着力绿色发展,保护好衡水湖,加大地下水超采综合治理力度,坚持“节、引、调、补、蓄、管”综合施策,实施生态补水和水体修复,构建优良生态系统。

王正谱指出,张家口是冬奥会举办地,是首都水源涵养功能区、生态环境支撑区,承担着重要政治任务。全市干部群众要牢记习近平总书记嘱托,坚定信心决心,勇于担当作为,努力交出冬奥筹办和本地发展两份优异答卷。要全力办好冬奥盛会,围绕“简约、安全、精彩”办赛要求,抓住最后时间,全力查隐患、堵漏洞、强弱项,持续完善赛时运行指挥体系,优化赛会服务保障,向世界全面展示美丽河北、冬奥城市靓丽形象。要全力建设首都“两区”,统筹生产、生活、生态空间布局,在构建复合生态体系、绿色发展体系、法治管护体系上做文章,实施好“蓝天、碧水、增绿、净土”四大行动,探索生态兴市、生态强市路子。要全力发展后奥运经济,积极谋划赛后体育文旅活动,利用冬奥场馆发展赛事经济、会展经济等业态,围绕冰雪、大数据、可再生能源等产业,抓项目建设、抓招商引资、抓营商环境,推动经济高质量发展。要全力巩固拓展脱贫攻坚成果,大力实施乡村振兴战略,持续办好民生实事,不断在发展中增进民生福祉。

省领导夏延军、武卫东、董会生,省法院院长黄明耀参加审议。